

宣道會深水埗堂

編輯委員會成員：鄭淑芬牧師、鍾栢恒弟兄、
鄧瑋堯弟兄、丘文嬪姊妹、盧敬琳姊妹

編者的話 鍾栢恒弟兄

感謝弟兄姊妹們和深窗編委會成員為大家準備本期的稿件。作為編委的一員，我的作業應該最是輕省。不過就是細閱本期刊登的所有文章，然後盡可能在幾百字間表達自己的感受。於是認真地檢閱，從環繞栽培、主日學、神學課程畢業/須知、探訪、中年人需要的分享，我到底有何感想？想著想著，突然覺得心底浮現了一份來自另一個反問的幽默。明明不擅長說造就人的話，思想亦有不被討好的豐厚履歷的我，何以偏偏被放置在「編者的話」呢？真是有點奇怪，又難為了深窗的讀者們。

我是個企圖把思想弄清楚的人（有沒有能力弄清楚則是另一回事……），帶病態的追問（有人說是質問）曾經不止一次把身邊的人惹怒（尤其於信仰討論）。面對這些情況，偶然我仍是不明所以。不過今天我發現，或者正是這些在旁人的怒氣下攫取的經驗，令我比較懂得聆聽分享。謝謝幽默的主。

深度 318 栽培聚會

耶穌說：「你們要去，使萬民作我的門徒……凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守；我就常與你們同在，直到世界的末了。」（太28:19-20）

歡樂 羅偉強執事

耶穌的大使命並不止於叫我們去到地極，向萬人傳揚福音，還包括把主所教導我們的都教訓他們遵守。有人說屬靈生命的培育工作只有開始，沒有終結；佈道工作是第一步，初信栽培是第二步，門徒訓練是第三步，接下來培育屬靈生命的成長更是一生之久的功夫！

培訓部的栽培工作是一項較為隱藏的個人事奉，栽培員以一對一形式埋身關顧初信者，藉栽培材料與他們分享如何靈修、讀經、禱告、為主作見證，鼓勵他們有均衡的屬靈生活，過一個愛主愛人、順服上帝的信仰生活。



三月十八日由栽培組舉辦的栽培聚會正是為這群默默耕耘的栽培員及初信者預備，當日有接近三十位弟兄姊妹參與其中，他們來自不同年齡階層的團契，透過一起共進午餐，彼此分享在栽培事奉上的經歷和感受。餐後更邀請了兩位分別是栽培員及初信者出來跟大家分享他們在栽培過程的得著和經歷，彼此激勵。原來，不單是被栽培的初信者可以從栽培員身上學習到屬靈成長的功課，連栽培員也在栽培過程中經歷有很多學習的時間，並能實踐教學，彼此相長。

透過栽培系統，受過栽培的初信者在教會慢慢成長，學習事奉，成熟後又委身於主的使命，成為新一位栽培員，繼續以生命影響生命栽培下一代初信者，代代相傳。這都是我從他們的身上看到上帝在我們教會的作為，正如保羅所說：「我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有 神叫他生長。可見栽種的，算不得甚麼，澆灌的，也算不得甚麼；只在那叫他生長的 神。」（林前3:6-7）



「快樂日、快樂日，耶穌洗淨我眾罪孽！」6月24日教會舉行第90屆水禮暨嬰孩奉獻禮及轉會禮。今年受洗的新葡有四位肢體，包括三位姊妹，一位弟兄。另外，有四個家庭參與嬰孩奉獻禮；一位肢體轉入本堂。當日歐陽牧師以羅馬書12章1-2節作為勉勵，送給每一位受浸者。浸禮在充滿感恩和喜樂中完結。」



深暖心 – 教會探訪隊小記 鄧瑋堯弟兄

在聖誕節和農曆新年期間，教會一支支的探訪隊被差派到各個家庭裡，這一年的探訪隊不是以「打游擊」為目標—只零散地探訪不同家庭，卻是要在這些家庭裡深耕細作，多次訪問，建立關係，靜待神叫福音的種子在他們的心裡生發茁壯。在這兩次探訪裡（2017聖誕探訪了8個家庭，共35人參與；2018新年探訪了7個家庭，共21人參與），我們認識了不少弟兄姊妹的親人，既能關心親人們的需要，在探訪中亦能加深對弟兄姊妹家庭狀況的了解，可謂一舉兩得。說到這裡，相信大家已迫不及待的想聽到弟兄姊妹的分享，就讓我們跟著他們的腳蹤，再一次走訪一個個迥異卻繽紛的家庭場景吧。

梁嘉琪姊妹分享(探訪關嘉強傳道爸爸)

我參與探訪的原因：

作為宣教部部長，怎能不以身作則，參與探訪呢？但話雖如此，我參與福音性探訪，不是因為部長的責任，而是因基督的愛，讓我看重每一個生命，實踐大使命。

探訪裡經歷神的地方：

上年聖誕節，我和幾位組員一起到關嘉強傳道的爸爸家裡進行探訪，這是我初次認識關世伯和接觸他的家庭。第二次探訪是在今年的新年，我們相約之後幾個節期也會再去探訪他。我每次探訪都是懷著很期待和很戰兢的心情，期待的是渴望建立關係的時候，戰兢的是因為這是一場屬靈的爭戰。兩次的福音性探訪中，看見神的帶領和作為，讓我們能夠先進入關世伯家裡，彼此建立關係。從生活點滴、身體需要、時節食物、養貓之道到新聞時事等，我們都無所不談，神的愛在其中，深信神的靈在作工，感動關世伯。接著的探訪，盼望可以講到福音，見證神的奇妙。

鼓勵大家的一句話：

你們願意與神同工嗎？我們聚集為了出去見證神，去傳揚福音，無論在近處或在遠處，何況這是我們弟兄姊妹的親友。他們靈魂是否得救，我們能不關心嗎？（馬可福音 16:15 你們到全世界去，向所有的人傳福音）



江桂玲姊妹分享(探訪曹少英姊妹爸爸)

我參與探訪的原因：

我是由去年聖誕節探訪開始的，覺得把聖誕節報佳音一貫以唱歌的形式，改變為探訪新朋友這主意很好，所以便參加了。

探訪裡經歷神的地方：

先是經歷由神而來，與弟兄姊妹「一起同工」的喜悅。然後是探訪對象不單參加了復活節的佈道會，至現在更有參加迦勒團契的聚會。這全是神的感動和帶領，願意我們繼續靠著主，努力讓新朋友接受救恩。

話說去年聖誕探訪的是一位姊妹的爸爸。我們在酒樓飲茶，William問世伯有什麼嗜好，世伯說喜歡聽粵曲。William問世伯喜歡聽那一個歌星，世伯回答說小明星。William問小明星叫什麼名呀？世伯答：「小明星咪就叫小明星囉。」原來那歌星的名字就叫小明星，我便體會到兩代人的差別。

最令我感動的是，當William知道世伯喜歡聽小明星的粵曲，便到鴨寮街買了一個小型的MP3播放器，然後請他的退休外母，到圖書館借錄了很多小明星的歌曲，存放在播放器裏，在第二次與世伯飲茶時送給世伯，之後世伯便很樂意返教會了。

鼓勵大家的一句話：

常常察驗神的心意，按自己的信心與能力，關顧鄰舍並讓他們接受救恩。

其他探訪隊的留影



從牧養的角度看中年人的屬靈需要

歐陽潤添牧師

《論語》中說：「四十而不惑，五十而知天命。」中年理論上是人生的黃金歲月，無論在學識、工作經驗、經濟能力、社會地位與人際脈絡等各方面，都已取得某程度的成果，理想也逐漸實現；然而，同時也會因過去失敗或虧損的經歷感到羞辱、遺憾與歉疚，在面對將來未知的變數與逆境時，承受很大的心理壓力。

階段	年齡	發展任務與危機	發展順利的特徵	發展障礙者特徵
1.	0-1(嬰兒期)	信任與不信任	對人信任，有安全感	面對新環境時會焦慮
2.	2-3(幼兒期)	自主行動(自律)與羞怯 懷疑(害羞)	能按社會行為要求表現目的性行為	缺乏信心，行動畏首畏尾
3.	4-6(學齡前兒童期)	自動自發(主動)與退縮 愧疚(罪惡感)	主動好奇，行動有方向，開始有責任感	畏懼退縮，缺少自我價值感
4.	6-11(學齡兒童期)	勤奮進取與自貶自卑	具有求學、做事、待人的基本能力	缺乏生活基本能力，充滿失敗感
5.	12-18(青少年期-青春期)	自我統整(認同)與角色混淆	有了明確的自我觀念與自我追尋的方向	生活無目的無方向，時而感到徬徨迷失
6.	19-30(成年早期)	友愛親密與孤癖疏離 (親密與孤立)	與人相處有親密感	與社會疏離，時感寂寞孤獨
7.	31-50(成年中期)	精力充沛(生產)與停滯 頹廢	熱愛家庭關懷社會，有責任心有正義感	不關心別人生活與社會，缺少生活意義
8.	50-生命終點(成年晚期-老年期)	自我榮耀(統整)與悲觀 絕望	隨心所欲，安享餘年	悔恨舊事，徒呼負負

而在艾力遜(E.Erikson)
「人生八階」的成長理論中，中年涵括的年齡範圍由31-50以上，這個時期的發展順利或障礙帶來的反應可以是南轔北轍。而每個成長階段的順利或障礙其實也與人生前面的發展

階段相關，即是這階段出現了障礙極可能是因為前面的階段沒發展得好而累積出今天的情況。引述前面的兩段，只想指出中年的人生階段其實是另一個暴風階段，而且這比年青時期的暴風期有過之而無不及的階段，若整合上不理想的話，發生問題的話，肯定帶來相當災難性的影響，婚姻家庭和事業都受到牽連和破壞。

若要直接的提出面對中年危機的方案，簡略的分享以下三方面來與大家互勉：一是必須更認真和謙卑的在神話語上尋求學習和更新，認認真真的一起查經讀經，不要自欺欺人的以為已經很熟悉聖經，中年人被主管教是必須的；其次是建立踏實進深的團契肢體關係，認識了多少年，其實沒有保證我們是同行天路的人，不能再風花雪月的顧左右而言他，需透過主內群體整理自己的人生—過去的成敗得失靠主的再詮釋，找出現時的生命位置和屬靈光景，靠主奮力前進；三是認真重整夫妻或家庭關係，人都是感情動物，需要感受愛和親密，過去因家庭擔子而轉移了焦點在工作或兒女身上，人到中年，需要重新建立夫妻的情誼和扶持。

總結時，「五十而知天命」其實是指我們應該體會人的生命是有限的，要好好把握有限的光陰藉基督信仰整理和整合自己的人生，善用團契的相聚，也善用主給我們的同伴，彼此扶持和一起學習聖經，好能無畏無懼的享受人生的黃金一段，並繼續把自己的人生和屬靈經驗喜樂的獻給主造就下一代的信徒。

深人深語

報讀信徒神學課程須知？陳曉琪傳道

對比中國內地及不少東南亞地區，香港的信徒是蒙福的。香港除了教會林立外，還有十數間神學院和聖經機構，定期舉辦聖經和神學的信徒課程；近年，不少神學院更推出林林總總的文憑、學士及碩士課程，為在職信徒提供信仰上進深求索的機會。上年六月回港後，感謝神讓我有機會在不同神學院教授信徒和學士課程，也感謝《深窗》編委邀請，讓我有機會分享關於神學課程的點滴。一般來說，神學院或聖經機構舉辦的課程，與教會的主日學有何不同呢？師資方面，課程的教師大多是神學院的講師，也有可能是對某事工課題有豐富經驗的同工或信徒。內容上，比較一般堂會以經卷為主的教導，坊間課程的內容較多元和專門，例如有專注不同群體牧養需要的課程、輔導課程和以事工導向的課程等。課程的內容一般會比堂會的主日學進深，可能要求參與者對《聖經》有一定的認識和事奉經驗。根據過往的經驗，參與神學院課程的同學來自不同堂會，在交流堂會困難、個人生命掙扎時，往往分享得較為盡情。因此，神學院或聖經機構舉辦的課程較適合希望離開初信道理的開端、裝備自己成為領袖的信徒報讀。

我們可以因為種種事奉的需要和對真理的追尋而報讀各式各樣的神學院課程，但是，我以為在報讀這些課程同時，有兩點是我們需要謹記的。首先，真正的教育是靈性的旅程，神學（包括任何科系）最首要做的是「轉化及更新」。神學並不汲汲於解釋世界、歷史和人性，而是盼望在神聖的更新中轉化生命。「轉化」這詞，有很強的實踐意味；神學和聖經詮釋，實在不只是一種知性的活動。誠如神學家克拉普 (Rodney Clapp) 所言：

「所謂聖經詮釋，本質上就是信仰群體的生命、活動和政治。也即是說，教會不是要應用 (apply) 聖經，而是要演活 (perform) 聖經。」因此，當我們報讀神學課程時，不應只為尋求實用技藝和知識的訓練，而要特別留意課程對屬靈生命成長的孕育和幫助。此外，我們也要慎防專業主義 (professionalism) 的氛圍。香港社會深受專業主義影響，教會也可能愈來愈相信專業知識過於聖經真理崇拜專業威過於聖靈權能。在「學位代表專業」的前題下，我們很容易陷入追求屬靈外衣的危機而不自知，以為上過課程、獲得學位，便能專業地服侍教會。然而，事奉其實是一種既建立自己生命，也建立別人生命的職事，事奉者的屬靈生命與他的事奉不能脫節；本質上事奉不是一份專業工作，而是一種生命的見證，是一種從內在生命流露出來的生活方式。我們活於一個專業主義與屬靈操練失衡和割裂的年代，我們更要謹記自己只是蒙召天天背起自己的十字架跟從主。學位文憑不能也不應取代屬靈生命的操練，若果報讀一個課程後，反令我們只忙於應付功課考試，失去了與神與人共處的空間，這個課程不讀還好。

生命比學位重要，也遠比學位複雜。願意我們都能在主面前有謙卑敞開的生命，好使各類的神學課程能成為真正幫助我們生命成長的門徑。



深人深語

神學證書畢業感想 何庭春弟兄

感謝神我有機會在中國神學研究院(中神)修畢普及神學證書課程，轉眼間已四年。想起當初只是見到團友都有讀，抱住人讀我讀的心態，和想突破自己，透過課程認識神多一點。原來要完成課程，真不簡單，不但要晚間上課並修讀十二個科目，而且每科也有一至兩份功課或測驗。自己是一個不喜歡思考和做功課的人，要常常找資料做功課，真是不容易。不過也謝謝太太的協助，等我晚上可專心上課，其間也有和教會的弟兄姊妹一起上課，也申請過教會的津貼，才可堅持四年。

可能你會想，教會都有主日學，為什麼不報讀，讀中神又要付錢，而且放工後才上課。其實，我之前也讀過教會主日學，不是說教會的主日學不好，只是多數在星期日，我有小朋友，返主日學時不方便。另外，教會多是教經卷為主。我想修讀經卷以外的科目，如聖經地理、自我認識與成長等，使我認識神更全面。再者，這課程有功課，可迫自己認識課程內容多一點。而我最深刻的是上課時一位牧師說神學(神觀)是你對世界的看法，如世界由哪一位創造出來？你為何而來等。是基督徒和未信耶穌的人都會有的。因此神學是每個人都有的，或你生存的召命是什麼。神給每個人的召命都不同，但其中一個召命是使更多人認識祂。

總括而言，我讀神學課程對自己和神及神的話語都認識多了。盼望我可以使更多人認識祂。



深水探險記

重新得力 何淑霞姊妹

工作了一段長日子，終於在農曆年假過後，可以從工作中退下來，好好休息了。

自從踏出社會工作開始，從沒有想過會停止工作。每天很努力的為工作而奮鬥，工作對我來說，就是一個自我能力的肯定，有很大的成功感及成就感。但是，亦因為這樣，

我將大部份時間及心力投放在工作中，身心俱疲也不自知。直至兩年前，醒覺到原來我已被工作佔據了我的生活空間，甚至是我的心靈空間，覺得有需要停下工作來！原來人生不只是工作，還有很多有意義的事情去做的。但心想，仍未到退休時候，那麼，我仍可做甚麼呢？於是開始祈禱問神，停下工作是否祂的心意？希望能看到將來的路向，我才能安心結束現有的工作。但是神不但沒有向我顯明路向，反而從很多事情發生，引證我需要停下工作來。

看不到未來的路向，確實沒有停下來的勇氣。後來在一次禱告中，心裡有聲音說：「你仍原地踏步，不向前行多一步，怎能看到神為你預備的前路呢？」當時真的是當頭棒喝呀！但要結束自己經營多年的公司，談何容易呢！正當我仍與神討價還價、信心仍有不足、未能完全順服的時候，神卻知道我的軟弱與不足。上年尾，開始發現身體出現一些毛病，這時，我眼淚直流，禱告向神認罪，承認自己的軟弱及不順服，並願意停下所有工作，順服主的帶領。

以往忽視了身體及心靈健康的警號，原來神就在最好最適當的時間讓我停下來，去好好休息，重新去檢視自己身心靈的需要，可以重新得力，繼續走精彩的人生下半場。